



# ТИПОЛОГИЯ ПОЖИЛЫХ СУПРУЖЕСКИХ ПАР

Выполнила  
студентка группы  
псд-18-10  
Ильина Надежда

С возрастом изменяются оба супруга: мужские качества тускнеют, исчезает былая привлекательность у супруги, противоположность мужских и женских ролей становится все менее заметной. Супруги приобретают общий язык, становятся родными не по крови, а по долгим прожитым годам, по образу жизни и мысли, по взглядам, привычкам и вкусам. Даже в бывших конфликтных семьях стихают раздоры.





Однако было бы ошибочным считать, что пожилым супругам не надо приспособливаться друг к другу. В пожилом возрасте под влиянием субъективных и объективных обстоятельств происходят вполне естественные ухудшения зрения, слуха, вкусовых ощущений, замедление реакций, изменения внешности, походки и т. п. Все это отражается на характере и манере поведения. Самому себе человек может казаться мало изменившимся, тогда как партнер фиксирует все эти изменения и ему требуются усилия, чтобы приспособиться к новым ситуациям.

Также не значит, что жизнь пожилых супругов всегда протекает бесконфликтно. Ни возраст, ни семейный стаж не дают гарантий мира и согласия. Например, Лев Толстой ушел от Софьи Андреевны в 82 года, прожив с ней 48 лет.





Валерий Дмитриевич Альперович (1998) предложил следующую типологию отношений между пожилыми супругами: сосуществователи, партнеры-конкуренты, влюбленные друзья.



К

типу *сосуществователей* относятся пары, которые живут вместе как бы по привычке, за долгую жизнь у них накопилось столько обид друг на друга, что под их грузом забылось первоначальное чувство, которое объединило этих людей когда-то. Супруги уже не выясняют отношений, потому что никаких отношений нет, они абсолютно безразличны друг к другу.



# КАК ВОЗНИКАЮТ ТАКИЕ ПАРЫ?

Аристофан, создатель мифа о двух половинах, устами Платона объяснил: они соединились не своими половинами и не составили единства. Современные Платоны дают другое объяснение: они не смогли преодолеть барьеры отчуждения, их стремления, установки, характеры оказались разнонаправленными.



# ВТОРОЙ ТИП — ПАРТНЕРЫ- КОНКУРЕНТЫ.

Этих людей когда-то, в молодые и зрелые годы, объединяло какое-то общее занятие, возможно специальность. Вместе они составляли хороший тандем, движущийся вверх к высотам карьеры. Они постоянно следили за тем, чтобы любая работа, в том числе и домашняя, выполнялась на паритетных началах.

На старости лет, когда карьерные мотивы отошли в прошлое, совместные успехи потеряли свою ценность и остались только скука от однообразия, взаимные упреки в выборе для себя более легкого задания, в нарушении основного договора о партнерстве.





# ТРЕТИЙ ТИП — *ВЛЮБЛЕННЫЕ ДРУЗЬЯ.*

Отношения, построенные на любви и дружбе, эти люди сумели пронести через всю жизнь. О такой пожилой паре Андре Моруа писал: «Таким супругам скука не страшна... Почему? Потому что каждый из них настолько хорошо знает, что именно может заинтересовать другого, потому что у обоих вкусы настолько совпадают, что беседа между ними никогда не замирает.»



Елютина М., проведя эмпирическое исследование в своей статье «Супружеские отношения в пожилом возрасте» предлагает несколько иную классификацию, состоящую из: «безликой слитности», «надежды маленькой оркестрику», «конфликтной гармонии», «вечной мерзлоты».

Безликая слитность. В своем речевом поведении информанты, как правило, объединяют «мужа» и «жену» в словесные конструкторы «они» или «старички», стирающие дифференциацию супружеских ролей и предполагающие вполне стандартную формулу поведения, смысловое содержание которой выражается в виде поговорок: «муж и жена одна сатана» и «старость – не радость».



# «НАДЕЖДЫ МАЛЕНЬКИЙ ОРКЕСТРИК»- ЕДИНОМЫШЛЕННИКИ И СОПЕРЕЖИВАЛИ

Супруг ( супруга) – это значимый другой , с которым можно поделиться самым сокровенным и важным , кто внимательно выслушает и даст нужный совет , кто способствует обретению душевного комфорта.





# «КОНФЛИКТНАЯ ГАРМОНИЯ »

Совместная жизнь содержит в себе и относительно мирные и бурные будни. Хобби , коллекционирование , непритязательные домашние увлечения.



# «ВЕЧНАЯ МЕРЗЛОТА »

Супруги не являются ни друзьями, ни врагами , ни близкими , ни чужими



# ТЕСТ

Какой из перечисленных вариантов не относится к типологии отношений между пожилыми супругами: (В.Д. Альперович)

А) Сожители

Б) сосуществователи

В) партнеры-конкуренты

Г) влюбленные друзья





Какой тип отношений между пожилыми супругами описан ниже: Отношения, построенные на любви и дружбе, эти люди сумели пронести через всю жизнь.

А) Сожители

Б) сосуществователи

В) влюбленные друзья

Г) партнеры-конкуренты



Какой тип отношений между пожилыми супругами вы считаете более приемлемый ?





ЛЮБИТЕ И БУДЬТЕ  
ЛЮБИМЫ !!!

